

中共新县陈店乡委员会文件

陈发〔2022〕6号

中共陈店乡委员会 陈店乡人民政府 关于 2021 年度法治政府建设工作情况的 报 告

县委、县政府：

一年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，在县委、县政府的正确领导下，在县级相关部门的大力支持帮助下，我深入学习贯彻党的十九大和十九届三中、四中、五中、六中全会精神，紧紧围绕依法治县、服务大局，密切联系群众，认真履行职责，较好好地完成全年法治工作目标任，为全乡各方面的协调发展提供坚强的法治保证。现将我个人学法用法守法情况报告如下：

一、工作成效

（一）确立法治理念，增强法治意识。我始终树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，把习近平总书记的讲话精神贯穿到日常各项工作中去，用实际行动践行初心使命，严格按照县委、县政府及乡党委制定的领导干部理论学习的要求，较好地完成了学习计划，使自己的法治理论水平较大幅度的提升，使法治理念由墙入心。

（二）加强法治政府建设，全力推进依法行政。建立健全法制工作体系，成立陈店乡法治政府建设领导小组，召开全面依法治乡委员会会议1次，深入推进“放管服”改革，继续精简审批事项，帮助审批办理信阳创和农林加工厂、王岗加油站等重点项目相关手续2个，纵深推进“一网通办”前提下“最多跑一次”改革，推进线上线下融合，不断提升“互联网+政务服务”水平，乡村两级网上政府服务办理事项增加到154项。成立陈店乡综合行政执法大队，新申领和更换执法证8人，组织网上学习考试2次，开展综合行政执法12次，依法拆除违建3处、关停水泥制管厂1家。成立陈店乡规划建设委员会，召开规委会3次，审批办理陈店乡中心幼儿园项目等重点项目5个、农户住房7户，依法规范农村建房，乡村两级依法行政水平不断提升。

（三）遵章守法学法，提高法律素质。坚持把加强学习作为联系群众、提高素质和搞好工作的着力点来抓，牢固树立终身学习的理念，加强自身各方面的学习，不断提高工作水平，使工作更好地适应新形势新要求。一年来，通过乡党委中心组、学习强国、参加会议、阅读上级文件等方式，重

点学习了业务知识、理论知识和上级文件精神，特别是深入学习了党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记的系列讲话精神，深刻理解和准确把握精神实质，切实做到用心去学习、去思考，不断充实自己、完善自己的法治理念。积极组织参加乡村干部普法培训，学习了《宪法》《中国共产党章程》《中华人民共和国乡村振兴促进法》《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国刑法》等专业知识，开阔了眼界，拓宽了思路，为今后的工作指出了重点、指明了方向，自觉把自己的工作融入到依法治国、依法治县的工作思路中。

（四）坚持重大事项决策过程依法进行。严格落实重大行政决策程序，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大行政决策法定程序。在决策过程中，坚持依法决策、科学决策、民主决策，对党委、政府的重点问题、难点问题、群众关心的热点问题等重大事项，始终坚持民主集中制，如：我乡今年的实施的高标准农田建设、果药一体化种植项目、集镇改造提升、大晏庄美丽乡村建设等，在项目实施前，先由我牵头组织分管领导和乡属相关部门会同村上党员群众进行合法、合理、合规的论证，再将论证结果报乡党委会讨论决定，坚决杜绝长官意愿、个人意志的独断专行。

二、存在问题及原因

一是依法行政意识有待提升。多数干部的法律意识、法治观念与过去相比有较大进步，但部分干部在依法行政与完成上级工作任务相矛盾时，首先服从于完成上级工作任务，没有充分认识依法行政的必要性和重要性，真正把依法行政作为政府运作的基本准则。

二是对执法人员培训有待加强。法律、法规的学习掌握与实际应用存在差距。

三是制约监督机制有待完善。从现在运行的机制来看，行政权的运行已经受到了多种形式的监督，但是在基层执法领域上，监督仍存在很多盲区，监督质效和基层工作实际情况存在脱节。

三、下步打算

2022年，我乡要认真贯彻执行中央关于全面依法治国的战略决策部署，按照县委、县政府全面依法治县的统一安排，扎实推进法治政府建设。

(一) 积极推进基层法治建设。根据法治政府建设任务清单要求，抓好各项任务落实，健全基层法治建设机制体制，落实基层法治建设机构和第一责任人职责。

(二) 进一步推进全面落实行政执法“三项制度”。积极学习先进经验，细化行政执法公示、执法全过程记录和重大行政执法决定法制审核的内容、范围、程序、方式，强化执法队伍建设，提升队伍法治思维、法治能力。

(三)不断完善公共法律服务。完善乡公共法律服务工作站、村公共法律服务工作室的法律服务平台，推进落实人民调解进乡村，进一步做好“家门口”的矛盾纠纷化解工作。



